



七届奥运会给我们留下了无数难忘的瞬间。

## 夺金

从1984年的洛杉矶到2008年的北京,24年沧海桑田。从许海峰实现“零的突破”,到张小平夺得男子拳击轻量级冠军,7届奥运会,中国体育代表团共夺得163枚金牌。尤其值得特别指出的是,在2008年北京奥运会上,拥有天时地利人和优势的中国体育健儿,勇夺51枚金牌,首度称霸奥运金牌榜。

四年的时间弹指而过,伦敦奥运会已经近在眼前,这一次,中国体育代表团还能否稳住自己的金牌霸主地位?这是每一位中国人都十分关心的问题。

### 伦敦奥运,中国金牌榜榜首地位遇挑战

本报记者 李志刚

#### 不停步的自强之路

综合国力的增长,是中国奥运军团不断壮大、全面开花的基础。1984年洛杉矶奥运会结束后不久,受到优异成绩的鼓舞,当时的国家体委正式提出了“奥运战略”,这是中国成为奥运大国之关键:以举国之力竞争世界。1988年汉城奥运会的惨败让人痛定思痛,中国的奥运战略得到进一步加强。此后,中国军团在奥运会上的表现,一直是稳中有升。而曾经的霸主,比如独联体和美国,却一直在悄悄地走下坡路。

上世纪末苏联解体,东欧巨变,曾经的超级体育大国优势不再明显;东、西德的统一,在体育上却没能取得递增效应;随着世界各国陆续加大对奥运的重视和投入,美国的不少优势项目被蚕食,其统治力也越来越小。1984年,美国借东道主之利和东欧国家缺席之机狂揽83金;1988年,苏联及东德强势回归,前者夺下55金,重新夺回金牌榜第

一;1992年,独联体夺取45金,实现“最后的疯狂”;从1996年开始,美国在老大的位置上实现三连霸,但金牌数量却直线下降。特别是2004年雅典奥运会,美国仅领先中国3金。不断攀升的中国军团,在2008年北京奥运会以51金超越美国的36金,是历史的必然。接下来的悬念是,2012年伦敦奥运会,中国军团会有什么表现。

#### 再夺第一困难重重

2012年伦敦奥运会,中国体育健儿能否复制4年前的辉煌,引人关注。在众多媒体和机构的预测中,中国军团本次奥运的金牌数量将大幅下滑。对此,国家体育总局副局长蔡振华在接受采访时表示,东道主在当届奥运会取得历届奥运会最好参赛成绩是普遍现象,东道主后一届奥运会参赛成绩下降也是一种普遍现象。对于中国体育代表团而言,伦敦奥运会主要存在4方面的困难,首先是美国和俄罗斯等传统强国实力在不断增加;第二

是北京奥运会后,中国军团的很多项目进行了新老交替和人员调整;第三是在伦敦奥运会上,有18个大项21个分项的项目设置等方面进行了大幅度调整,这增加了中国运动员夺金的困难;最后一点是中国军团从主场作战变成客场作战,在时差、气候、场地等方面都将面临诸多困难。

今年3月,《今日美国》对伦敦奥运会的金牌榜做出预测称,美国将在伦敦奥运会上收获36金,位列金牌榜榜首,中国将获得27金,位列次席。据此前的统计数据表明,前5届奥运会东道主在下一届奥运会获金牌数比东道主当届平均下降32.8%。按此推算,中国奥运军团在伦敦夺得的金牌数在34枚左右。

中国的近邻日本,一直十分关注我们的情况,日本媒体认为在北京奥运会如愿跻身体育大国后,中国开始更加注重经济发展,由此中国在向体育强国迈进的过程中逐步放缓脚步,中国奥运军团在伦敦将很难重现北京奥运会辉煌。在日本媒体看来,伦敦奥运会上奖牌榜以

及金牌榜榜首将是美国与俄罗斯二虎相争,此外北京奥运会表现不俗的英国队也有望凭借主场优势加入榜首争夺。而失去东道主优势的中国队则势必士气低落,从而为其他体育强国夺金创造更多机会,奖牌榜易位的可能也随之增加。

#### “对冲”将成胜负关键

在展望伦敦奥运会时,有的媒体及个人“唱衰”中国,更多的人自然是对中国高看一眼。伦敦奥组委主席塞巴斯蒂安·科十分看好中国军团。他预测,伦敦奥运会上,中国将力压美国,领跑奖牌榜。他认为,奖牌榜前三应是中国、美国和俄罗斯。“如果你全面考虑,奖牌大户应该是中国。”此外,前意大利奥委会官员卢西亚诺·巴拉也看好中国,他认为中国将获得103枚奖牌,其中金牌43枚。而美国队将获得82枚奖牌,其中金牌35枚。

在我们的优势项目中,尽管中国队的

乒乓球、跳水、射击、举重、羽毛球、体操等传统优势项目已在北京奥运会上发挥得淋漓尽致,但除了体操之外,其它项目仍然保持着稳定的霸主地位,在伦敦奥运会上即使上升空间有限,也不会大幅下落。田径、游泳两个基础大项,向来是美国的“夺金大本营”,是中国的软肋。如今除了刘翔、孙杨等重点运动员之外,中国队又新增了女子投掷、男子游泳等多个夺金点。

值得一提的是,中美两队在交叉项目上的成绩将对双方在伦敦奥运会上的排名产生至关重要的影响。目前,两队的交叉项目主要集中在游泳、体操两个大项和田径、射击的个别小项上,涉及金牌达10枚以上,尤其是游泳,两队将在7个小项上形成竞争。也许可以这样说,在保持优势项目稳定发挥的前提下,中美双方谁在交叉项目中的激烈“对冲”中赢得更多金牌,谁就更有希望坐上“盟主”之位。